План экономико-географической характеристики страны (района).
1. Визитная карточка 

А. Эта страна (район) располагается в такой-то части такого-то материка (страны) и омывается водами таких-то морей

Б. Эта страна (район) самая… (большая-маленькая, развитая-неразвитая с высокой-низкой рождаемостью) И так перечисляется всё то, в чём страна самая-самая. Этот пункт даёт представление о специфичности  именно этой страны, о её ярких отличиях от других.

В.  Общие сведения о стране: величина территории, численность населения, столица и др.
Г.  Государственный строй  (форма правления и административно-территориальное деление). 

2. Экономико-географическое положение

А. Пограничное (соседское) положение

Пограничные страны и уровень их экономического развития

Морские границы и их значение для хоз. деятельности

В. Транспортно-географическое положение (в том числе транзитное)
Г. Положение по отношению к странам различных социально-экономических типов (к этим странам как источникам сырья, энергии и как рынкам сбыта, рабочей силы и незаконных мигрантов; центрам торговли и контрабанды) 

Д. Положение по отношению к странам, входящим в военные блоки, нейтральным государствам

Е. Положение по отношению к военным базам и районам конфликтов и войн.

3. Исторические особенности развития: время и причины возникновения данного государства, основные этапы его социально-экономического развития. (Нужно учитывать также влияние исторических особенностей на развитие хозяйства страны, особенности населения, его этнокультурных особенностей и мн. др.)
4. Хозяйственная оценка природных условий и ресурсов.

А. Оценка природных условий и ресурсов для развития промышленности: запасы минерального сырья, лесных, водных (в том числе гидроэнергетических) и других ресурсов (биологических, нетрадиционных: гидротермальных, ветровых и пр.) 

Б. Оценка агроклиматических ресурсов, то есть ресурсов необходимых для развития сельского хозяйства (ресурсов увлажнения и солнечный радиации, плодородия почв)
В. Возможности для развития транспорта (влияние рельефа, климат, гидрогеологических условий)

Г. Рекреационные ресурсы.
5.  Население 
А. Численность населения и его динамика

Б. Естественное движение населения 

В. Структура населения: поло-возрастная; трудовые ресурсы и экономически-активное население, структура занятости (кто и в какой отрасли работает, уровень квалификации); национальный и религиозный состав.

Г.Размещения населения (его особенности). Уровень урбанизации.

Д. Механическое движение населения (миграции – внутренние и внешние). 

6.  Общая характеристика хозяйства
А. Характер структурных сдвигов в экономике (изменение значения различных отраслей) за послевоенный период; особенности структуры современной экономики (аграрная, аграрно-индустриальная, индустриально-аграрная, индустриальная, постиндустриальная) 
Б. География отдельных отраслей экономики (от главных к второстепенным!) 
7.  Внутренние различия и территориальная структура хозяйства (ТСХ)
А. Экономические подрайоны и основные пропорции между ними (в производстве, в населении, уровне освоенности и др.)

Б. Крупные территориально-производственные системы – ТПК, экономические агломерации, кластеры
В. Линейно-сетеузловая структура – опорный каркас территории. Характеристика особенностей размещение промышленных узлов и их систем на транспортном каркасе территории. 
Г. Определение общего типа территориальной структуры хозяйства (радиально-кольцевая, решетчатая, приморская, линейная, бассейновая, очаговая, крупноузловая и др.).
8. Проблемы и перспективы развития района 
Комментарии

Район – это территория, которая выделяется на основании внутреннего единства и особой специфики, которая отличает его от других районов. Для экономического района такой спецификой является наличие отраслей специализации.
Из вышесказанного вытекают важные особенности, которые необходимо помнить при характеристике района: 

1. План ЭГХ един для всех районов, но может быть скорректирован для каждого из них. Если специфичность района связана с историческими вопросами, то этот пункт плана и должен быть разобран подробнее всего. Именно он должен идти первым. 
Если же район сложился под действием природных факторов, то именно они могут потеснить остальные пункты характеристики 

2. При характеристике района нужно идти от главного к второстепенному, от специфичного для этого района к общим вещам. Это касается как каждого пункта в отдельности, так и всей характеристики в целом. Помните фразу Н.Н. Баранского «Того, что есть везде в географии не должно быть нигде!» Задача учителя географии нарисовать неповторимый образ района в голове ученика, район обязан быть специфичен по определению и иметь лицо. 
3. При характеристике ТСХ помните её основные элементы (ареальные: районы, ТПК; линейные: дороги, реки, трубопроводы; и узловые: экономические узлы, центры, пункты) и типы.
a. Районы могут быть нодальные (узловые) и гомогенные (сплошные). Район редко бывает чисто нодальным или чисто гомогенным.
Например: Волго-Вятский, Северо-Западный и Центрально-Черноземный район – типичный пример узловых районов, в которых центр играет огромную роль. 

b. Помните, что при характеристике ТСХ необходимо учитывать освоенность территории и типы освоения:

· Мелко- и крупноочаговое (Север России – Норильский очаг, Мирнинский очаг)

· Крупноочаговое и ареальное (Север России, Юг Сибири, территория многих угольных бассейнов и ТПК) – Южно-Якутский очаг, Донбасс, Кузбасс, Верхняя Силезия)
· Сплошное освоение (когда довольно плотная городская сеть опирается на развитый транспорт и сплошное сельскохозяйственное освоение) – Центрально-Черноземный район

c. ТСХ бывает также
· Радиально-кольцевая

· Линейная

· Решетчатая

· Радиально-дуговая

· Бассейновая

· Приморская

· Ленточная (вдоль рек)

d. При характеристике ТСХ не забывайте говорить также о подрайонах и пропорциях между ними (доля каждого подрайона в производстве ВРП, в общем населении района, различия в плотности населения, в концентрации основных экономических узлов и пр.)

